

疫情期间,天津经济技术开发区将辖区划分为32个网格,网格员深入到每一家企业,实现“全覆盖走访、跟踪式服务”

一个网格就是一个“战区”

阅读提示

在助推各类企业复工复产过程中,尤其注重发挥网格作战的作用,协调解决企业上下游配套供应商复工等问题,仔细帮助企业寻找安全漏洞、防疫短板,精准施策服务企业,为复工复产积聚力量。

本报记者 张奎 本报通讯员 付献杰

办公室里,键盘与鼠标的交响持续响起;生产线上,机器的轰鸣声此起彼伏……此前,仿佛被按下“暂停键”的城市开始重新运转。

天津经济技术开发区是天津市经济建设的“主阵地”,也是战“疫”一线。

记者了解到,天津经开区创造性地采取了网格对接服务的方式,网格单位和网格员下沉企业一线,把一个网格当成一个“战区”,靠前服务,全力帮助企业复工复产,上演着一幕幕复工复产的“速度与激情”。

“悬在头上”的订单损失

1月下旬以来,随着新冠肺炎确诊人数的不断增长,无法按期开工的忧虑和随之而来的巨额损失,成为了横亘在天津经开区很多企业高管心中的阴霾。

2月4日,施耐德梅兰日兰低压(天津)有限公司副总经理焦占卫向网格员董洁口头提出复工需求,“我们知道疫情防控形势严峻,但是为了保障重点项目建设,公司需要尽快复工。”

原来,施耐德电气在中国26家工厂中,能够生产高端微型断路器的工厂只有两家,一家在武汉,另一家就是施耐德梅兰日兰低

压(天津)有限公司。武汉工厂由于疫情原因无法确定开工日期,施耐德天津工厂的订单交付压力很大,成品库存吃紧,迫切需要复工。

和施耐德梅兰日兰低压(天津)有限公司一样,天津经开区迫切希望复工的企业不在少数。天津三环乐喜新材料有限公司同样焦急万分。这家合资企业主要生产稀土永磁材料钕铁硼,在全球都拥有为数众多的知名客户。

“我们原计划是1月31日正式上班,在一周内恢复满产,但是受到疫情影响,企业复工不得不推迟。”公司副总经理潘广麾表示,“心中一直没有着落,只能时刻关注客户的复工情况和需求变化,希望尽快找到解决办法。”

SEW公司是一家专业生产电动机、减速机和变频控制设备的跨国集团,总部位于德国。和三环乐喜的境遇类似,SEW中国公司每停一天工,损失的订单同样不容忽视。更重要的是,重要客户的订单无法按期交付,将影响整个产业链的顺畅运行。

潘广麾说,他们最为关注的就是国家的政策动向和天津经开区的落实举措,这将成为他们“破局”的关键。

正为如何尽快复工复产焦虑之时,潘广麾接到了网格员王聪的一通电话,“潘总您好,我是王聪,将为咱们企业的防疫防控与复工复产开展专门的服务。”

实行网格化管理是天津经开区在这次特殊的“战役”中一项至关重要的应对之举。据了解,天津经开区将辖区划分为32个网格,全面统筹开展疫情防控、推动企业复工复产各项工作,组织网格员队伍深入到每一家企业、每一户商家,实现“全覆盖走访、跟踪式服务”。

“人员籍贯哪里,最近身体情况如何,到过哪些地方,家属有没有来津?”在网格员的帮助下,三环乐喜开始快速摸排人员信息,制定疫情防控复工预案。2月7日,企业梳理申报了首批复工人员的名单。

2月10日,位于上海的电动汽车厂商复工复产了,这个消息让作为配套合作企业的三环

乐喜和SEW公司的高管们心头一紧。

潘广麾立即与网格员取得联系,加班加点,一一对照,完善预案,网格员们对企业开展了多次实地查勘,仔细帮助企业寻找安全漏洞、防疫短板,为复工复产积聚力量。

令人安心的防控措施

没复工前,最大的担心是客户订单能否按时完成。真的复工了,怎么能让员工严格执行防疫措施,成为了潘广麾更为担心的事情。“戴口罩、讲卫生、勤消毒……”每一天,这些听起来十分生动的疫情防控“三字经”都会从三环乐喜的广播中传出。

这是三环乐喜“硬核”的防疫防控措施之一,也是网格员刘凤为三环乐喜带来的“秘籍”。

SEW中国公司的保安队长卢春齐说,公司的管理现在非常严格,从“管事儿”的到“干活儿”的,从“自己人”到“其他人”全都一视同仁,任何一个环节有问题,就连公司大门都进不去了。

天津经开区有关负责人介绍,在助推各类企业复工复产过程中,尤其注重发挥网格作战的作用,协调解决企业上下游配套供应商复工等问题,精准施策服务企业。

截至3月15日,天津经开区全部在产企业共计10699家,其中四类规模以上企业1936家,四类规模以上企业复工率99.5%,规模以上工业企业已全部复工。

G 企事录

本月底熔喷布日产量将达200万吨

事件:3月11日,中国产业用纺织品行业协会发布消息称,预计3月底、4月初,国内熔喷布日产能将达200吨左右,可以满足约2亿只平面口罩或6000万只医用防护口罩,总量可满足最低需求。新冠疫情暴发后,受限于熔喷布产量,我国口罩日产量一直难以满足市场需求。

点评:就在3月初,我国熔喷布日产量缺口还比较大,能在短时间内扭转这一局面,大量企业转产起到了决定性作用。一方面,以中石化、中石油为代表的央企投资建设熔喷布生产线,据预计,到5月底,“两桶油”的熔喷布日产能将超过36吨。另一方面,民营企业也看准了商机,已陆续有民营企业注册生产熔喷布,有的企业还转而生产熔喷布代替产品。

日产缺口弥补后,产能过剩的风险开始引起市场关注。熔喷布利润水平一般,行业竞争力不强,疫情过去后,市场需求减小、价格迅速回落似乎是必然的趋势。

不过,从目前看来,熔喷布高涨的价格可以被口罩的高利润稀释,再加上新冠疫情全球蔓延之势,未来我国必然将成为主要的口罩出口国,产能过剩的风险虽然存在,但也有较大化余地。

多地出台汽车消费激励政策

事件:日前,珠海市出台《珠海市人民政府关于有效降低疫情影响促进经济平稳运行的实施意见》,该意见提到,对在珠海注册登记的汽车销售企业购买“国六”标准排量汽车的消费者给予补助,同时简化汽车登记、二手车交易手续,优化汽车金融服务,以促进各行业消费。

珠海是全国第4个出台汽车消费激励政策的城市,此前3个城市分别是佛山、广州、湘潭。

点评:近一两年来,国内汽车行业一直处于不景气的状态,加之疫情的影响,不少相关企业、商家都承受了重压。据统计,前2月全国乘用车市场累计销售182.2万辆,较去年同期323.1万辆下降43.6%。

除了4个城市出台鼓励政策外,工信部等部门也要求落实好现行中央财政新能源汽车推广应用补贴政策和基础设施建设奖补政策。政策向好可以稳定人心,但行业能否重振,最重要的还是要看企业能否借政策修炼内功,在疫情过去后拿出有竞争力的产品重振消费。

宜家上线天猫旗舰店

事件:3月10日,宜家家居正式上线宜家天猫旗舰店,这是宜家在全球首次与第三方平台合作销售全线产品。

宜家天猫旗舰店将提供约3800种宜家产品,并与宜家自有电商平台一样提供送货、上门安装和退货。天猫旗舰店上线初期将首先服务上海、江苏、浙江、安徽市场,之后将逐步拓展至全国其他省市。

点评:宜家对线上购物一直持谨慎态度,直到2018年底,该公司才在中国上线了网上商城。因此,此次与天猫的合作,可谓宜家在电商领域迈出的一大步。

一方面,80后90后逐渐成为中国消费主体,他们对宜家品牌有较高的认同度,但矛盾的是,虽然宜家已经加快了在中国的开店速度,但受限于家居商场的特点,目前宜家实体店大多集中在部分省份的省会城市,“买一把锅刷要穿越一座城”的尴尬长期存在。

此次开启天猫旗舰店,宜家将面临物流、仓储方面的考验。如果能顺利解决这两个问题,这家家居巨头很可能在中国市场迎来更大发展。

(本报记者 方大丰)

西控加紧生产欲把耽搁的时间抢回来

本报讯(记者毛浓曦 通讯员简瑞先)3月10日上午,记者走进中国航发西安动力控制科技有限公司(简称西控公司)六0机加分厂,只见生产线上机器隆隆,80余台大型加工中心、数控车床和几十台磨床满负荷运转,350余名职工正加紧生产。复工后,职工纷纷递交请战书,誓将新冠肺炎疫情耽搁的时间抢回来、把落下的任务追回来。

西控公司前身为西安远东公司,是国家“一五”时期156个重点建设项目之一。六0机加分厂副厂长王新辉告诉记者:“与往年相比,春节后开工时间后延近20天,给时间节点完成一季度供货合同造成很大压力。”

六0机加分厂是西控公司科研生产的核心单位之一,他们每一项任务能否如期完成关系着后续工序的顺利进行。该分厂壳体加工中心四单元是第一批递交请战书的班组之一。班长王琪说:“我们必须拿出十倍的努力,既按时间节点完成任务,又要保质保量完成任务。”

“起步即冲刺,复工即决战!”计调室的全体人员向分厂请战,按时复工,积极配合,分班24小时坚守岗位,精准计调,坚决打赢这场科研生产攻坚战。”这是六0机加分厂计调室13名职工递交的请战书。

截至记者采访时,该分厂共有9个工段单元、4个业务室递交了请战书,还有党员代表、团支部、劳模工作室共计16份请战书,“请战”要求返岗生产的职工达350余人。目前,该分厂的复工率从起初的不到30%迅速提升到100%,产能达到100%。

山东出台17条措施支持个体工商户复工复产

本报讯(记者丛民)“创业最高可申请45万元贷款,每招聘一名员工补贴120元……”日前,山东省印发《关于积极应对新冠肺炎疫情影响支持个体工商户复工复产的意见》,明确提出17条意见措施,帮扶支持个体工商户有序复工复产。

意见明确,全省各金融机构对受疫情影响严重、到期还款困难以及暂时失去收入来源的个体工商户灵活调整还款安排,合理延长贷款期限,不得盲目抽贷、断贷、压贷;通过适当下调贷款利率、减免逾期利息等方式,支持个体工商户战胜疫情灾害影响,续贷利率原则上不得高于现有利率。

鼓励有条件的市将一次性创业补贴政策放宽到符合条件的新注册个体工商户,每户补贴标准不低于2000元。符合条件的个人借款人合伙创业或组织起来共同创业,可申请最高45万元创业担保贷款。此外,还将加大对个体工商户的支持力度。机关事业单位、国有企业与个体工商户签订业务合同的,要按约定足额支付相关款项,不得形成逾期拖欠,鼓励预先支付不少于30%的款项。

甘肃:消毒液产销平衡暂停“绿色通道”

避免盲目生产带来产品库存积压以及造成过度消毒、无序消毒

本报讯(记者康劲)甘肃省卫健委日前发布消息,鉴于目前消毒液已达产销平衡,暂时关闭“绿色通道”。

据悉,在1月25日甘肃启动重大突发公共卫生事件一级响应前,全省的消毒液日产量仅有1吨,一时间全省疫情防控消毒产品供应紧张。为全力保障疫情防控需要,甘肃省卫生健康委本着特事特办、简化程序、标准不降、高效服务的原则,按照《消毒管理办法》

《消毒产品生产企业卫生许可规定》等要求,对有意愿在疫情防控期间生产消毒产品的企事业单位开通消毒产品生产许可“绿色通道”,企业仅需提供产品配方等证明资料,生产的消毒产品经第三方检测有效成分合格,即可获得临时卫生许可投入生产。

自1月31日甘肃省开通“绿色通道”临时许可首批企业产品以来,截至2月28日,全省先后临时许可4批次、共28家消毒产品生产,

当地政府协调餐饮企业配餐服务,企业食堂分隔就餐

重庆北碚疏通企业复工复产“用餐难”堵点

餐,解了我们的燃眉之急。”

不少企业没有员工食堂、大多数餐馆还没有营业、工业园区往往地处偏远、企业就餐人数多既要做好疫情防控又要保障食品安全,这让部分企业复工复产卡在了“舌尖”环节。重庆主城区之一的北碚区园区多、企业多,针对复工复产“用餐难”堵点,该区相关部门深入300多家企业和建筑工地摸排检查,在督促做好疫情防控的同时,加强企业食品安全监管、落实分流分餐制度,并为有需求的企业做好供餐服务。

在重庆两江新区蔡家组团,每天下午5点多,芜湖锦恒餐饮管理公司的保温送餐车会准时将一百多份盒饭送至重庆川仪调节阀有限公司。川仪公司相关负责人介绍,企业

有480余名员工,自2月22日复工至今已有400余人返岗,由于企业食堂是外包出去的,复工初期无法确定食堂工作人员的出行痕迹,因此食堂暂停开放,几百人吃饭就成了大问题。“政府为我们推荐了配餐企业,一开始是全天配送,现在北碚区被列为疫情低风险区,我们的食堂中午开放,但晚餐还是配送,员工吃得好的才能复工快!”

芜湖锦恒餐饮公司是一家专门的集体用餐配送连锁企业,记者看到其食品加工和炒制区干净整洁,企业设有检验室,每日菜品都必须留样检测。“疫情前我们只有3家客户,在政府的协调下,我们现在一共为园区的53家企业配餐。”经理张志斌说。

建筑工地外来工人多,流动性大,疫情防控和就餐管理任务重。除做好食品安全检查外,北碚区相关部门开展上门服务,为需要开设食堂的部分建筑工地加快办理相关证件。

重庆铁路枢纽东环线八标段一分部办公室主任梁辉说:“为加强管理,我们禁止员工外出就餐,复工后向区市场监管局申请食品经营许可证,结果第二天市场监管局就把证件送来了。有了自己的食堂,我们管理更方便,就能更好地开展建设。”

北碚区市场监管局相关负责人介绍,目前已协调4家集体用餐配送单位为全区近百家企业和建筑工地日均配餐一万余人次,通过强监管、送服务,让更多企业和建筑工地“用上餐、用好餐”,以确保复工复产顺利进行。

据新华社电(记者周凯)3月15日上午11点半,在重庆市北碚区的水土高新技术产业园,一辆保温送餐车停在重庆亿光源光电科技有限公司门口,送来一箱箱菜品和米饭。这家企业餐厅里的每张餐桌都用纸板隔开,员工分批排队就餐。“没有当地政府协调的配餐服务,我们企业就无法顺利复工复产!”该公司负责人周其正说。

重庆亿光源光电科技有限公司是一家笔记本电脑零部件生产企业,自2月27日开始逐步复工复产,150名员工中已有88人返岗。周其正告诉记者:“我们企业没有食堂,之前员工吃饭由周边餐馆送餐。刚复工时周边餐馆基本没开,我们吃了好几天的泡面。当地政府了解情况后,很快协调餐饮企业配